



## **NIEDERSCHRIFT**

über die  
2. Sitzung des Ortsgemeinderates Spiesheim  
am 06.08.2014.

11.08.2014

Tagungsort: Sängershalle, Raum 1, Niederstraße 4, 55288 Spiesheim

Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr

Ende der Sitzung: 21:55 Uhr

### **Anwesenheit:**

| anwesend  | entschuldigt | nicht anwesend |
|---|--------------|----------------|
| Hans Philipp Schmitt<br>Matthias Martin<br>Walter Dexheimer<br>Thomas Eibenberger<br>Klaus-Uwe Erbes<br>Dr. Christopher Hofmann<br>Andreas Jung<br>Wendelin Keller<br>Ilona Köhler-Sandrock<br>Thoralf Kossack<br>Sabine Stumpf<br>Petra Westenberger<br>Bernd Mann |              |                |

Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und die Beschlussfähigkeit besteht.

### **Tagesordnung:**

#### **Öffentlich**

**Vorlagen-  
Nr.**

1. Begrüßung
2. Bestellen eines/r Schriftführers/in gemäß § 41 (1) GemO
3. Fragen der Einwohner; Hinweis: Fragen, die sich auf nachfolgende Tagesordnung beziehen, sind nicht möglich
4. Bildung von Ausschüssen
5. Wahl der Ausschussmitglieder und Stellvertreter
6. Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden, Sponsorenleistungen und/oder Schenkungen

2014/0153

7. Beratung und Beschlussfassung über den Beratungsvertrag 2014 zu privaten und öffentlichen Maßnahmen für die Umsetzung des Dorferneuerungskonzeptes und der Dorfmoderation 2014/0215
8. Beratung über ein Angebot zur Motorfräsung und Kanalreinigung im Herren-WC in der Sängerkirche
9. Beratung über weitere Maßnahmen Dorferneuerung; hier: Infotafeln für historischen Ortsrundgang und Aufstellen von Traubenskulpturen an den Ortseingängen
- 9.a Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung des Ratsbeschlusses vom 11.09.2013 zum Aufbau der Rebtope
10. Mitteilungen und Anfragen

### **Öffentlicher Teil:**

#### **TOP 1:** Begrüßung

Obgm Hans-Philipp Schmitt begrüßt alle Anwesenden.

Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt Obgm Hans-Philipp Schmitt die Ergänzung der TO wie folgt:

TOP 9a neu „Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung des Ratsbeschlusses vom 11.09.2013 zum Aufbau von Rebtope“

Abstimmung: einstimmig zugestimmt

Astrid Baumann nimmt gemäß § 69 GemO als Vertreterin der VG Wörrstadt an der Sitzung teil.

#### **TOP 2:** Bestellen eines/r Schriftführers/in gemäß § 41 (1) GemO

Gemäß § 41 (1) GemO wird Astrid Baumann als Schriftführerin bestellt.

#### **TOP 3:** Fragen der Einwohner; Hinweis: Fragen, die sich auf nachfolgende Tagesordnung beziehen, sind nicht möglich

keine

#### **TOP 4:** Bildung von Ausschüssen

Die Bildung von Ausschüssen konnte während der konstituierenden Sitzung nicht vorgenommen werden, da sich Änderungen in der Hauptsatzung ergaben. Die Hauptsatzung wurde am 31.07.2014 veröffentlicht und tritt ab diesem Datum in Kraft. Folgende Ausschüsse sind in der Hauptsatzung verankert:

1. Haupt- und Finanzausschuss
2. Rechnungsprüfungsausschuss

3. Ausschuss für Bau- und Landwirtschaft
4. Ausschuss für Soziales, Kultur und Sport
5. Kindergartenausschuss

**TOP 5:** Wahl der Ausschussmitglieder und Stellvertreter

Der OGR spricht sich einstimmig für eine offene Abstimmung aus.  
Gemäß § 36 Absatz 3 GemO nimmt der Vorsitzende nicht an der Abstimmung teil.

Haupt-und Finanzausschuss

|            | <b>Ordentliches Mitglied</b> | <b>Stellvertreter</b> |
|------------|------------------------------|-----------------------|
| WG Schmitt | Klaus-Uwe Erbes              | Maximilian Schmitt    |
| WG Schmitt | Jürgen Leininger             | Hella Jung            |
| WfS        | Wendelin Keller              | Stefan Schuch         |
| WfS        | Thomas Eibenberger           | Andreas Schneider     |
| WfS        | Dr. Christopher Hofmann      | Susanne Krämer        |

Abstimmung: einstimmig zugestimmt

Rechnungsprüfungsausschuss

|            |                    |                    |
|------------|--------------------|--------------------|
| WG Schmitt | Thoralf Kossack    | Claudia Wieland    |
| WG Schmitt | Almut Danner       | Sabine Stumpf      |
| WfS        | Thomas Eibenberger | Petra Westenberger |
| WfS        | Wendelin Keller    | Jan Gollai         |
| WfS        | Andreas Schneider  | Klaus Gombert      |

Abstimmung: einstimmig zugestimmt

Ausschuss für Bau- und Landwirtschaft

|            |                    |                         |
|------------|--------------------|-------------------------|
| WG Schmitt | Sabine Stumpf      | Dietmar Kriesche        |
| WG Schmitt | Thoralf Kossack    | Wolfgang Pfeiffer       |
| WG Schmitt | Bernd Mann         | Hildegard Wingert       |
| WfS        | Andreas Jung       | Andreas Neumann         |
| WfS        | Thomas Eibenberger | Frank Kayser            |
| WfS        | Petra Westenberger | Dr. Christopher Hofmann |
| WfS        | Willi Schmitt      | Stefan Schuch           |

Abstimmung: einstimmig zugestimmt

Ausschuss für Kultur, Soziales und Sport

|            |                         |                      |
|------------|-------------------------|----------------------|
| WG Schmitt | Maximilian Schmitt      | Lothar Baedke        |
| WG Schmitt | Ilona Köhler-Sandrock   | Sabine Cronau-Possin |
| WG Schmitt | Wolfgang Pfeiffer       | Bernd Schimbold      |
| WG Schmitt | Wilfried Köhler         | Sandra Zahn          |
| WfS        | Petra Westenberger      | Andreas Schneider    |
| WfS        | Eckhard Müller          | Andreas Jung         |
| WfS        | Dr. Christopher Hofmann | Jan Gollai           |
| WfS        | Susanne Krämer          | Marion Sachs         |

Abstimmung: einstimmig zugestimmt

## Ausschuss für Kindergartenangelegenheiten

WG Schmitt  
WfS

Claudia Wieland  
Marion Sachs

Almut Danner  
Susanne Krämer

Abstimmung: einstimmig zugestimmt

Neben den gewählten Mitgliedern sind in den Ausschüssen Obgm Hans-Philipp Schmitt, der 1. Beigeordnete Matthias Martin und der Beigeordnete Walter Dexheimer vertreten.

**TOP 6:** Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden, Sponsorenleistungen und/oder Schenkungen

Die BV 2014/0153 liegt den RM mit der Einladung vor.

### Beschlussvorschlag:

Es wird vorgeschlagen, den Spendeneingängen, Sponsorenleistungen und/oder Schenkungen, wie in der Anlage beschrieben, zuzustimmen.

Der Spende des Elternausschusses der Kita in Höhe von 930 € für die Anschaffung eines Spielhauses wird einstimmig zugestimmt.

Der Spende des Partyservices Westenberger in Höhe von 150 € für die Ortseingangsschilder Weinmajestäten wird einstimmig zugestimmt.

RM Petra Westenberger stimmt gemäß § 22 GemO nicht mit ab.

Der Spende der Sparda-Bank Südwest für ein Spielgerät für die Kita Regenbogen in Höhe von 2000 € wird einstimmig zugestimmt.

**TOP 7:** Beratung und Beschlussfassung über den Beratungsvertrag 2014 zu privaten und öffentlichen Maßnahmen für die Umsetzung des Dorferneuerungskonzeptes und der Dorfmoderation

Die Beschlussvorlage 2014/0215 vom 30.06.2014 liegt den RM mit der Einladung vor.

### Beschlussvorschlag:

Der Ortsgemeinderat Spiesheim beschließt den Beratungsvertrag zur Dorferneuerung an das geographische Planungsbüro, Dipl. Geographin Nathalie Franzen aus Gau-Odernheim mit **7.946,82 € brutto** zu vergeben.

Abstimmung: einstimmig zugestimmt

**TOP 8:** Beratung über ein Angebot zur Motorfräsung und Kanalreinigung im Herren-WC in der Sängerkirche

Obgm Hans-Philipp Schmitt berichtet, dass im Vorfeld des Weinfestes im Herren-WC der Sängerkirche eine Spülung vorgenommen wurde, da das Wasser nicht mehr abgelaufen ist. Dabei wurde ebenfalls eine Kamerabefahrung gemacht, die als Ergebnis hatte, dass viele Rohre verstopft sind und es notwendig sei, diese mit einer Motorfräse und einer Hochdruckreinigung wieder frei zu bekommen. Die Kosten dafür würden sich auf ca. 1300 € brutto belaufen.

Da aber im Zuge der Umgestaltung der Sängerkirche auch der Außenbereich neu gemacht werden muss, schlägt der OGR vor, diese Maßnahme zu verschieben.

Abstimmung: einstimmig zugestimmt

**TOP 9:** Beratung über weitere Maßnahmen Dorferneuerung; hier: Infotafeln für historischen Ortsrundgang und Aufstellen von Traubenskulpturen an den Ortseingängen

Da der Verantwortliche für die Infotafeln für den historischen Ortsrundgang krank ist, wird dieses Thema vertagt.

Über das Aufstellen von Traubenskulpturen oder den Spiesheimer Zapfen am Ortseingang soll im Ausschuss für Kultur, Soziales und Sport gesprochen werden.

**TOP 9.a:** Beratung und Beschlussfassung über die Aufhebung des Ratsbeschlusses vom 11.09.2013 zum Aufbau der Rebtope

Einstimmig wird der Ratsbeschluss vom 11.09.2013 bezüglich des Aufbaus von Rebtope aufgehoben.

**TOP 10:** Mitteilungen und Anfragen

Mitteilungen:

1. Obgm Hans-Philipp Schmitt informiert über den Versand und die Einladung zu den Ortsgemeinderatssitzungen und den jeweiligen Ausschusssitzungen.
2. Obgm Hans-Philipp Schmitt liest ein Schreiben vor, in dem mitgeteilt wird, dass Fußgänger auf Wirtschaftswegen mit Ernteabfällen zu rechnen haben und die Landwirte nicht verpflichtet sind, den Weg sauber zu halten. Es müssen nur außergewöhnliche Hindernisse beseitigt werden.
3. Nach Prüfung des Bestandes des Geschirrs in der Sängerkirche, wurde festgestellt, dass vieles fehlt (Teller, Tassen, Besteck etc.). Damit von allen 200 Stück vorhanden sind, müssen diverse Zukäufe getätigt werden. Ein Angebot von Schaberger über 1400 € liegt vor, ein weiteres Angebot ist angefordert. Die Landfrauen haben mitgeteilt, dass sie die Kosten übernehmen werden.
4. Die weitere Vorgehensweise bezüglich der Grünfläche hinter dem Rathaus, die verwildert, wird im Ausschuss für Bau- und Landwirtschaft besprochen.
5. Auch über die alten Grabsteine, die noch auf dem Friedhof liegen, muss der Ausschuss für Bau- und Landwirtschaft entscheiden.
6. Ebenfalls wird die Parkflächeneinzeichnung im Holzweg im Ausschuss für Bau- und Landwirtschaft besprochen werden.
7. Die SG Spiesheim spendet 1000 € im Zuge des VG Weinfestes.

8. Ein Helferfest für die Helfer der VG Weinfestes wird von den Vereinen nicht gewünscht.
9. Am 15.10.2014 findet eine gemeinsame Sitzung aller Ortsgemeinderäte statt, in der die neuen Ratsmitglieder über aktuelle Themen informiert werden sollen.
10. Am 09.10.2014, 16.00 Uhr findet die Ehrung für die Gebietsieger „Unser Dorf hat Zukunft“ auf der Burg Ehrenbreitstein, in Koblenz statt. Es dürfen 5 Personen pro Gebietsieger daran teilnehmen.
11. Es ist noch kein genauer Termin für die Begehung für den Landesentscheid bekannt.
12. Am ersten Juniwochenende 2016 wird der Rheinland-Pfalz Tag in Alzey stattfinden.
13. Die Verantwortliche für die Rundwanderwege in der Gemarkung Spiesheim wird Ilona Köhler-Sandrock sein.
- c. Am 05.08.2014 fand ein Treffen mit den Herren Schmand (Fa. Wöbau) und Pfeiffer von der Bauverwaltung in Spiesheim statt. Folgende Themen wurden angesprochen:
  - a. Festlegung des Standortes des Schildes am Keltenring/Frankenhöhe
  - b. Sanierung Osterter Weg
  - c. Rissebeseitigung am Wirtschaftsweg (Anwesen Kay Nöth)
14. Für die Reparatur auf dem Sportplatz liegen noch keine Angebote vor.

Anfragen:

1. Der 1. Beigeordnete Matthias Martin fragt nach, wann das fehlende Ortseingangsschild ersetzt wird. Dies soll innerhalb der nächsten 8 Tage geschehen.
2. Auf Nachfrage von RM Petra Westenberger, ob Schriftführer von der VG für die Ausschusssitzungen zur Verfügung stehen, konnte Obgm Hans-Philipp Schmitt noch keine Antwort geben.
3. RM Bernd Mann teilt mit, dass das Kupferdach der Ulme am Käsweg (auf dem Schredderplatz zwischengelagert) zuwächst.
4. Der Beigeordnete Walter Dexheimer macht wiederholt darauf aufmerksam, dass an dem Grundstück Bersch in der Mittelstraße Dachziegel rausragen.

Ende öffentlicher Teil: 21.15 Uhr

gez.: Hans Philipp Schmitt

Vorsitzender

gez.: Astrid Baumann

Schriftführerin